

Î. S. "Centrul Republican
pentru Ameliorarea și
Reproducția Animalelor"
r. Anenii – Noi, com. Maximovca
tel. +373-22-359-040
fax +373-22-359-538



Г.П. Республиканский
Центр по Воспроизводству
и Разведению Животных
Ново – Анненский р-н, с.Максимовка
тел. +373-22-359-040
факс +373-22-359-538

No 65

din 29 mai 2015

Președintelui Curții de Conturi
Republica Moldova
d-lui Serafim Urechean

Întreprinderea de Stat „Centrul Republican pentru Ameliorarea și Reproducția Animalelor” (CRARA), Vă remite informația - comentarii referitor la Raportul auditului conformității privind subvenționarea în 2013 a agriculturii în cadrul Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare și Agenției de Intervenție și Plăți pentru Agricultură din decembrie 2014.

Anexa 4b.

Director



Moraru Anatolie



Nota informativă

referitor la Raportul auditului conformității privind subvenționarea în 2013 a agriculturii în cadrul Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare și Agenției de Intervenție și Plăți pentru Agricultură din decembrie 2014

Î.S. "CRARA" a fost creată în baza reorganizării Agenției Naționale pentru Ameliorare și Reproducție în Zootehnie (ordinul M.A.I.A. nr. 159 din 14.07.2003).

Conform prevederilor ordinului M.A.I.A. nr. 250 din 15.11.2006 Î.S. „CRARA” devine o întreprindere de bază din cadrul Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare, iar în baza Hotărârii Guvernului Republicii Moldova nr. 453 din 01.07.2013) Î.S. ”CRARA” devine unica întreprindere în domeniul de ameliorare și reproducție a animalelor din Republica Moldova și i se atribuie categoria de întreprindere de importanță vitală pentru economia națională. ÎS”CRARA” este unica întreprindere în Republică care se ocupă cu păstrarea fondului genetic animal, aprovizionarea oficiilor locale cu material seminal congelat, azot lichid, utilaj și toate celelalte necesare pentru însămînțarea artificială a taurinelor.

Întreprinderea este amplasată în satul Maximovca, raionul Anenii Noi.

Ameliorarea efectivelor de animale poate fi efectuată doar utilizând metode performante de reproducție și în primul rând a metodei de însămînțare artificială.

Datorită susținerii financiare din partea Statului, prin fondul de subvenționare a producătorilor agricoli, pe parcursul anului 2015 de către colectivul de angajați ale Întreprinderii au fost efectuate lucrări care sunt reflectate în raportul privind reproducția taurinelor în Republica Moldova, situația la 01.05.2015(anexa 1).

Menționăm, că în prezent, majoritatea taurinelor (peste 96%) sunt întreținute nu la ferme asociate, ci în curțile deținătorilor individuali, care folosesc îndeosebi metode extensive de producere, și fac problematică implementarea pe larg a metodei de însămînțare artificială a taurinelor. În peste 342 de localități din republică sunt întreținute mai puțin de 100 de vaci, fapt ce face destul de dificilă organizarea eficientă a reproducerii animalelor.

Sunt elaborate planurile de rotație a liniilor de tauri pentru taurinele din toate raioanele republicii. Suplimentar sunt elaborate planurile de împerecheri ale taurinelor de la fermele de prăsilă și la unele ferme asociate.

Se organizează bonitățile animalelor de la fermele de prăsilă, generalizate totalurile bonităților și s-a participat în comisiile de lucru pentru atestarea fermelor de prăsilă.

Întru facilitarea activității de marketing s-a activat la crearea bazei informaționale de date privind efectivele de animale la fermele asociate.

Pe parcursul ultimilor 5 ani Centrul Republican a devenit și un centru de școlarizare practică a studenților de la Universitatea Agrară și a celor de la Colegiul de Zootehnie din Brătușeni.

Au fost înaintate la Minister propuneri de modificare și completare a următoarelor proiecte de acte legislative și normative:

- Legea privind modificarea și completarea Legii Zootehniei;
- Strategia sectorului de lapte în Republica Moldova pentru anii 2012-2015;
- Regulamentul privind transferul de embrioni în zootehnie.

Au fost elaborate și înaintate la Minister pentru examinare Regulile și instrucțiunile tehnologice pentru însămînțarea artificială a taurinelor, porcinelor ovinelor și caprinelor.

Controlul intern la întreprindere este efectuat de specialiștii principali și persoane de răspundere conform obligațiilor de serviciu, iar rapoartele financiare trimestriale sunt aprobate de Consiliul Administrativ al ÎS"CRARA" și transmise Fondatorului.

Prin ordinul nr.54 P, din 30 decembrie 2014, la întreprindere a fost elaborată și aprobată **politicile de contabilitate**, conform prevederilor Legii Republicii Moldova nr. 113 din 27.04.2007 "Legea contabilității", a SNC "Politica de contabilitate" și a Planului de Conturi, în care se stabilesc principiile de organizare a evidenței contabile pe anul corespunzător. (anexa2)

În evidența contabilă conform politicilor de contabilitate au fost divizate cheltuielile utilizate din sursele bugetare, pentru menținerea fondului genetic taurin și reproducerea lor, de cheltuielile proprii ale întreprinderii, se anexează anexa nr.3.

Pentru organizarea însămînțărilor artificiale la taurine, anual se efectuează fără plată a câte 4 trase de alimentare a oficiilor locale cu azot lichid. Materialul seminal și consumantele pentru însămînțarea artificială se repartizează în teritoriu la o plată simbolică.

Elaborarea metodologiilor este prerogativă Departamentelor și Ministerului de ramură, dar la întreprindere anual, în dependență de modificarea legislației și de creșterea cheltuielilor reale, se aprobă prin ordin tarifele de bază la serviciile prestate, în baza calculațiilor. Structura cheltuielilor suportate la organizarea unei însămînțări artificiale ale taurinelor pentru anul 2015, se anexează (anexa 4).

Aceste tarife sunt bazate pe normele ramurale în domeniu de prestare a serviciilor de reproducere a animalelor, ținând cont de mărimea subvențiilor acordate și calculațiile cheltuielilor reale suportate.



Director

Contabil-șef

[Handwritten signature in blue ink]

MORARU Anatolie

Ghilan Tatiana